

汉中市公安局南郑分局 2023 年法治政府 建设年度报告

2023 年，公安南郑分局在区委、区政府和市局的正确领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神和习近平法治思想，结合市、区法治政府建设实施纲要、相关实施方案等部署要求，奋力推进南郑公安法治现代化建设，为推动平安南郑建设，保障高质量发展提供了坚强的法治保障，现将有关工作情况报告如下：

一、 主要工作及成效

（一）党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责。

一是强化组织领导。成立以副区长、分局党委书记、局长廖泳任组长的法制政府建设工作领导小组。多次召开党委会、局长办公会研究安排法治政府建设工作，推动各项工作落实到位。

二是强化学法用法。履行法治建设第一责任人责任，自觉尊法、带头守法、模范用法，将学习法律、党内法规列入政治轮训、民警培训内容，多次召开专题学习会学习习近平法治思想，大力推进新时代法治公安建设。

三是强化率先垂范。督促党委班子成员及各单位一把手认真履行一岗双责，依法行政、依法用权，抓好职责范围内法治政府建设，研究制定了《2023 年度公安南郑分局普法工作要点》《2023 年度公安南郑分局普法责任清单》等工作方案，坚持把法治建设工作与公安业务工作同部署、同落实、同检查。

（二）深入学习贯彻习近平法治思想。

一是坚持把开展好主题教育作为贯彻落实习近平总书记和党中央决策部署、推动党的二十大精神落实落地的重大举措，分局党委第一时间组织动员部署，制定主题教育实施方案，一体推进理论学习、调查研究、检视整改、推动发展。

二是把习近平法治思想列入全局各级党组织理论学习的重要内容，采取党委理论中心组、三会一课、主题党日等形式，深入开展集中学习和交流研讨。

三是充分运用分局网站、微信公众号等平台，多种形式开展法制宣传 20 余次，持续推动习近平法治思想入脑入心，走深走实。

（三）加强执法规范化建设

一是扎实推进刑事案件“两统一”工作。为进一步落实刑事案件法制部门“统一审核，统一出口”制度，畅通与检法的沟通衔接，我局充分利用公安机关与检察机关搭建的侦查监督协作配合办公室的平台，加强与区检察院对接配合，侦查过程中遇到的问题随时能够与检察机关对接沟通解决，提升了公安机关的办案质效，更好服务于执法办案。今年以来，共召开公检法联席会及检察机关提前介入指导案件办理会23起。

二是持续规范执法办案管理中心深度应用。我局已建成“执法办案中心”1个，“执法办案分中心”2个。今年以来我局执法办案中心共入区嫌疑人1038名，全部采集个人基础信息，同时应刑侦部门需求采集声纹、虹膜603套，步态603套，期间未发生一

起执法安全事故。智能化执法办案中心的规范运行，全面提升了我局执法办案信息化、规范化、标准化水平。

三是强化受立案监督制度改革。我局案管中心严格落实“一案一评一打分，一月一评一通报”的执法质量考评工作机制。今年来，共考评行政案件120案，其中优秀案件96案、合格案件24案，无不合格案件。刑事案件115案，其中优秀案件86案、合格案件29案，无不合格案件。严格落实执法问题通报制度，每月对执法情况进行全面分析，通过网上巡查和实地检查的方式，对各执法办案单位的执法情况和各基层案管室案卷管理工作进行全面分析，将发现的问题收集整理，在公安网上进行通报，对通报的问题责令限期整改。今年已发出执法情况通报12起，通报亮点5个，发出督办单27份，通报的34个问题得到及时整改纠正。同时为进一步加强我局法制员队伍建设，努力锻造一支精于执法办案、善于执法管理的公安法制队伍，全面提升全局的执法规范化建设水平，局党委研究决定，聘任我局27名公安业务骨干为派驻法制员，制定了《汉中市公安局南郑分局派驻法制员工作职责》，将聘任的法制员派驻至基层执法办案一线单位，负责本单位的执法监督、巡查、通报、法制培训等业务工作。

四是严格案件审核把关。坚持案件五级审核把关制度，强力推行“六个不批”，确保经法制审核的案件合格率100%，优秀率90%以上。今年以来，全局行政案件受理840起，办结347起，行政处罚224人，责令社区戒毒6人，强制隔离戒毒7人。刑事案件立案786起，破案472起。刑事拘留97人，取保候审223人，监视

居住6人，提请批准逮捕80人，移送起诉250人。受理行政复议案件3起，刑事复议案件2起，行政诉讼案件2起，均维持。

五是深化法治宣传引导。我局坚持执法办案与普法宣传相结合，制定出台了法治宣传教育方案，将普法宣传教育渗透到执法的全过程，以文明执法促进深度普法，以深度普法倒逼文明执法。坚持日常宣传与集中宣传相结合，在全区广泛开展普法宣传活动，结合国际禁毒日、国家宪法日等特殊时段和时间节点，协调、指导有关警种部门落实“谁执法谁普法”普法责任制，开展各类主题突出、针对性强的集中法治宣传活动，切实增强法治工作的实效性。开展法治宣传40场次，发放宣传材料9800余份，接受群众咨询2600余人次。

（四）强化法制公安意识

一是树牢法治思维，以常态教育培训推进法治公安建设。今年以来，我局为了提升全局民辅警法制意识、法制素养，除了积极组织民辅警参加相关警体技能、公安业务培训以外，还大力推行“领导干部上讲台”58起，要求全局所有中层以上领导干部和业务标兵制定授课计划、找出工作亮点，充分利用机关早点名的方式积极开展上讲台活动，从而强化民警的从警意识、不断推进法治公安建设高质量发展。

二是全面从严治警，以严格管理约束夯实法治建设队伍基础。今年以来，副区长、分局党委书记、局长廖泳多次主持召开局党委和局长办公会议，认真履行全面从严治党主体责任和第一责任人职责，制定党委领导班子全面从严治党主体责任清单和

班子成员责任清单“两个清单”，层层延伸责任，层层传导压力，建立了“一级抓一级、层层抓落实”的责任体系。认真执行《中国共产党党内监督条例》，严格落实民主生活会、重要情况报告、党内谈话、述责述廉、个人有关事项报告等重要制度，组织开展了党委领导班子成员述责述廉和民主测评工作，把管党治党责任真正落到了实处。扎实开展主题教育，全面深化公安队伍教育整顿，通过自查自纠、线索核查、顽瘴痼疾整治发现并整改共性问题18个，个性问题120个，修订完善各类规章制度5个。先后6次召开了全局警示教育大会和部分公安干警违纪违法案件情况通报会，查摆问题、剖析根源，有针对性地行了部署、提出了要求。

三是全面从优待警，以正确法治导向提升公安队伍法治素养。分局党委坚持实在、实干、实绩原则，注重法治素养和法治能力建设，重点加强对年轻干部的教育和培养，加大人才储备力度，对优秀的青年民警敢于“给任务”“压担子”。严格落实民警依法履职免责、履行职责受到侵害保障救济、不实举报澄清等制度，依法严厉打击暴力袭警等违法犯罪活动，坚决维护民警执法权威，捍卫法律尊严。2023年，共办理阻碍执行职务行政案件2起，行政处罚1人；办理袭警刑事案件2起、妨害公务案件3起，采取刑事强制措施5人，移送起诉3人。

（五）深化执法监督机制

一是以执法公开促监督。进一步扩大警务公开范围，与人民群众生活密切相关的户籍办理、出入境审批、车辆信息查询等

业务均在办公场所予以公布;进一步推行阳光警务,各窗口警种在服务大厅悬挂告示牌,向社会公开执法程序和时限。严格遵守“三个当场”规定,要求所有案件必须录入智慧法制平台,且制作案件回执单送达当事人。

二是以场所建设促监督。以执法场所规范化建设推进执法规范化,把办案场所划分为接待区、办公区、办案区、生活区四个功能区,办案区与其他功能区实现物理隔离,安装了可覆盖全区域的电子监控设备,询问过程全程录音录像,接处警一律使用执法记录仪,全程记录执法执勤活动。

三是以执法质量考评促监督。严格落实案件日常考评为主、集中考评为辅的执法质量考评机制,对各部门进行半年、年终执法质量考评,对于检查中发现的问题由分局向各被考评单位通报,对存在的问题,通知责任人限期整改,充分发挥了执法质量考评的导向、激励、监督、管理作用。

四是以重点案件督办促监督。加强对重点案件的监督,对媒体曝光、群众投诉、涉法信访以及被检察机关监督的刑事、行政案件等,坚持每案必查、有错必纠。

二、存在的不足

今年来,全区公安机关结合主责主业,持续推进法治政府建设,统筹社会治理“打防管控宣建”措施综合发力,营造了平安稳定的社会治安环境。但也还存在一些不足需要突破提升。主要表现在:一是部分民警的法治思维和法律素养有待提高。二是普法的针对性和实效性有待进一步提升。

三、下一步工作思路

下一步，公安南郑分局将继续深入学习贯彻党的二十大精神 and 习近平法治思想，认真学习习近平总书记历次来陕考察重要讲话和来陕考察重要指示精神，充分运用法治思维和法治方式，扎实做好防风险、保安全、护稳定、促发展各项措施，为南郑建设区域中心城市营造良好的法治环境。一是持续推进学习贯彻习近平法治思想。二是持续推进平安南郑建设。三是持续推进法治化营商环境建设。四是推进执法规范化建设。

汉中市公安局南郑分局
二〇二四年一月二十二日
6107210051663
二〇二四年一月二十三日